

出席中紀委全會 強調保持戰略定力和高壓態勢 習近平：打好反腐攻堅戰持久戰總體戰



▲1月6日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第四次全體會議上發表重要講話。



▲1月6日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第四次全體會議上發表重要講話。李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希出席會議。

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平6日上午在中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第四次全體會議上發表重要講話。他強調，新時代以來，推進全面從嚴治黨和反腐敗鬥爭力度之大前所未有，成效有目共睹。要始終保持反腐敗永遠在路上的堅韌執著，保持戰略定力和高壓態勢，一步不停歇、半步不退讓，一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，堅決打好這場攻堅戰、持久戰、總體戰。

中共中央政治局常委李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥出席會議。中共中央政治局常委、中央紀律檢查委員會書記李希主持會議。

【大公報訊】據新華社報道：習近平指出，2024年，黨中央堅持以黨的自我革命引領社會革命，一以貫之推進全面從嚴治黨，取得新的進展和成效。全黨在自我革命這一重大問題上認識更加清醒、行動更加堅定；扎實開展黨紀學習教育，全黨同志遵規守紀意識明顯增強；持續加大反腐敗力度，剷除腐敗滋生的土壤和條件；深入開展群眾身邊不正之風和腐敗問題集中整治，解決了一大批群眾反映強烈的突出問題；深化制度治黨、依規治黨，進一步提高了黨領導反腐敗鬥爭、推進全面從嚴治黨的能力。

反腐鬆懈手軟將犯顛覆性錯誤

習近平強調，腐敗是我們黨面臨的最大威脅，反腐敗是最徹底的自我革命。進入新時代，面對黨內黨風廉政建設和反腐敗鬥爭的突出問題，我們堅持有腐必反、有貪必肅，不斷純潔幹部隊伍，維護了黨的形象，鞏固了紅色江山，贏得了確保黨不變質、不變色、不變味的歷史主動，贏得了黨團結帶領全體人民為強國建設、民族復興偉業共同奮鬥的歷史主動。

習近平指出，當前反腐敗鬥爭形勢仍然嚴峻複雜。腐敗存量尚未清除，增量還在持續發生，剷除腐敗滋生土壤和條件任務仍然艱巨繁重。認識反腐敗鬥爭，一定要有歷史眼光、戰略高度，着眼於實現黨的使命任務。反腐敗鬥爭必須堅定不移，任何猶豫動搖、鬆懈手軟或半途而廢，都將犯顛覆性錯誤。要堅決澄清各種錯誤認識，廓清思想迷霧，進一步堅定反腐敗鬥爭的決心和信心。

習近平強調，新時代新征程，必須堅持用改革精神和嚴的標準管黨治黨，努力取得更大成效，確保黨的二十大和二十屆三中全會部署落地落實，確保黨始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心，推動中國式現代化行穩致遠。

習近平指出，要推進政治監督具體化、精準化、常態化。同黨中央保持高度一致必須說到做到。思想上，要堅持不懈強化黨的創新理論武裝，準確把握黨中央對本地區本部門本領域改革發展的目標定位和部署要求，確保思想統一、方向一致。政治上，要堅持黨中央集中統一領導，嚴明政治紀律和政治規矩，決不允許搞「七個有之」，確保言行一致、令行禁止。行動上，要堅持把黨中央各項決策部署落實情況作為政治監督重點，合力推動改革攻堅、促進高質量發展。

建立常態化長效化紀律教育機制

習近平強調，加強黨的紀律建設是一項經常性工作，要引導黨員、幹部把他律轉化為自律，內化為日用而不覺的言行準則。建立常態化長效化的紀律教育機制，使紀律教育貫穿幹部成長全周期、融入組織管理全過程。嚴格執行黨的紀律，準確運用「四種形態」，實事求是、毋枉毋縱，抓早抓小、防微杜漸，把從嚴管理監督和鼓勵擔當作為統一起來，使幹部在遵規守紀中改革創新、幹事創業。

習近平指出，要深入推進風腐同查同治。始終堅持零容忍，把中央八項規定作為鐵規矩、硬槓槓，嚴肅查處頂風違紀、隱形變異的「四風」問題，督促黨員、幹部堅決反對特權思想和特權現象，樹牢正確權力觀、政績觀、事業觀。始終保持反腐敗高壓態勢，對重點問題、重點領域、重點對象著重抓、着力查，深化受賄行賄一起查，堅決清除系統性腐敗風險隱患。增強以案促改促治實效，推動完善權力配置運行的制約和監督機制，豐富防治新型腐敗和隱性腐敗有效辦法。堅持正風肅紀反腐相貫通，以「同查」嚴懲風腐交織問題，以「同治」剷除風腐共性根源。

習近平談反腐工作

保持反腐堅韌執著

●保持戰略定力和高壓態勢，一步不停歇、半步不退讓，一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，堅決打好這場攻堅戰、持久戰、總體戰。

有腐必反有貪必肅

●不斷純潔幹部隊伍，維護了黨的形象，鞏固了紅色江山，贏得了確保黨不變質、不變色、不變味的歷史主動，贏得了黨團結帶領全體人民為強國建設、民族復興偉業共同奮鬥的歷史主動。

反腐敗鬥爭仍嚴峻

●認識反腐敗鬥爭，一定要有歷史眼光、戰略高度，着眼於實現黨的使命任務。反腐敗鬥爭必須堅定不移，任何猶豫動搖、鬆懈手軟或半途而廢，都將犯顛覆性錯誤。要堅決澄清各種錯誤認識，廓清思想迷霧，進一步堅定反腐敗鬥爭的決心和信心。

推進風腐同查同治

●增強以案促改促治實效，推動完善權力配置運行的制約和監督機制，豐富防治新型腐敗和隱性腐敗有效辦法。堅持正風肅紀反腐相貫通，以「同查」嚴懲風腐交織問題，以「同治」剷除風腐共性根源。

資料來源：新華社

常態化整治腐敗問題 讓老百姓可感可及

【大公報訊】據新華社報道：中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平6日上午在中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第四次全體會議上發表重要講話。習近平強調，要強化全面從嚴治黨主體責任和監督責任。黨委要主動抓、主動管，紀委要把專責監督履行好，聚焦主責、幹好主業，各責任主體都要知責、擔責、履責。要優化責任落實考評機制，對失職失責精準科學問責。

落實整治形式主義 為基層減負

習近平指出，要持續推動全面從嚴治黨向基層延伸。各級黨委特別是市縣黨委要把整治群眾身邊不正之風和腐敗問題作為重要任務常態化地抓，讓老百姓可感可及。要深化基層監督體制機制改革，把紀檢監察同對基層巡察結合起來、同各方面監督統籌起來。落實整治形式主義為基層減負長效機制，讓廣大基層幹部有更多精力抓落實。

習近平強調，紀檢監察機關是推進黨的自我革命的重要力量，黨和人民對這支隊伍充分信任、充滿期待。要深化紀檢監察體制改革，堅持授權和控權相結合，把權力關進制度的籠子。要着力加強紀檢監察工作規範化法治化正規化建設，不斷提高正風肅紀反腐能力。要鞏固拓展主題教育和教育整頓成果，堅持打鐵必須自身硬，強化嚴格管理監督，打造忠誠乾淨擔當、敢於善於鬥爭的紀檢監察鐵軍。

風腐同查同治 剷除腐敗土壤

北京觀察
馬浩亮

習近平總書記在中央紀委四次全會上指出，「要深入推進風腐同查同治」，「堅持正風肅紀反腐相貫通，以『同查』嚴懲風腐交織問題，以『同治』剷除風腐共性根源。」這是反腐敗向縱深挺進的重要新部署。

「風」指的是不正之風，「腐」則是腐敗問題。二者有區別又有聯繫。不正之風具有共性、普遍性，已經廣泛暴露在表面；腐敗問題則是諸多腐敗個案，深層次隱藏，由紀檢監察機關深挖查辦。

腐敗問題違紀違法，程度更嚴重，情節更惡劣。不正之風屬於作風問題，突出表現是「四風」，即形式主義、官僚主義、享樂主義、奢靡之風，雖然在性質和程度上相對較輕，但其危害絕不可小覷。

不僅損害黨政機關的形象和公信力，而且許多官員正是在「風」的問題擦邊、踩線，最終滑向「腐」的深淵。

典型例子就是中石油原董事長王宜林。早在2016年，中紀委就通報了王宜林等3名省部級幹部違反中央八項規定，公款吃喝等問題。但其仍不知收斂。2024年，王宜林因嚴重違紀違法接受審查調查，被開除黨籍，移送司法。

2024年7月，中共二十屆三中全會通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，明確提出「健全不正之風和腐敗問題同查同治機制」。習近平總書記此次在中紀委全會上又專門予以強調，為新階段紀檢監察工作「敲黑板」「劃重點」。

總體來說，這是一種深挖微查、標本

兼治的思路。不正之風與腐敗問題，實際上同根同源，互為表裏，相互轉化。許多腐敗問題，首先從不正之風滋生，反過來又助長不正之風。「風腐同查同治」，一方面是防微杜漸，盯緊「四風」，防止不正之風轉化為腐敗；另一方面，從不正之風中發現腐敗線索，並通過查辦腐敗案件，有針對性地查漏補缺，織密網絡，關緊籠子。

當前，一些不正之風和腐敗問題，不斷改頭換面，花樣翻新，如「雅賄」「影子股東」「課題費」，以及「台上辦事、退休收錢」式的「期權變現」等。對於這些隱性、變異腐敗，就必須「風腐同查同治」，雙向聯動，貫通突破，一體糾治，才能徹底挖出病灶，剷除深層次污染源和腐敗土壤。

反腐片揭秘 中石油原高管墜政治騙子陷阱

【大公報訊】記者王珏北京報道：6日晚在央視播出的反腐專題片《反腐為了人民》第二集首次披露了中石油原董事長王宜林案細節。專題片說，一些違規吃喝的飯局醉翁之意不在飯而在局，飯是表象，局才是本質，這個局就是拉幫結派、權力尋租、權錢交易的平台。近兩年被查處的石油系統多名領導幹部從飯局上墜入了政治騙子設下的迷魂局，就是典型案例。

據介紹，中石油原黨組副書記、副總經理徐文榮信奉圈子文化，熱衷於組

局吃喝，通過飯局攬人脈拉關係。2008年，他在一場飯局上認識了一位本是中專學歷「包工頭」的政治騙子周顯明，並進而被深度利用，成了這個騙子敲開中國石油大門的引路人。經由徐文榮的引薦，周顯明陸續結識了多名中石油系統的高層、中層領導幹部，中國石油原黨組書記、董事長王宜林，中國石油諮詢中心原副主任古學進都上當受騙，衍生出一系列違紀違法問題。

幾年間，周顯明在中國石油左右逢源、上下通吃，不僅插手幹部任命，還

兼攬工程項目業務額近3億元，嚴重破壞中國石油政治生態。周顯明獲利之後，向王宜林、徐文榮也送上房產、錢款，通過利益均沾將他們徹底綁定，以便能更肆無忌憚地在中國石油謀取利益。

專題片介紹，王宜林、徐文榮、古學進除了結交政治騙子，嚴重違反政治紀律和政治規矩，還都被查出存在靠油吃油的貪腐問題。目前，徐文榮以受賄罪被判處有期徒刑十四年；王宜林和古學進已被提起公訴。